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1.निम्नलिखित वस्तनुिष्ठ प्रश्नों के उत्तर दीजिए।
1.प्रश्न:किसान लोग बीज के लिए किससे ऋण लेते हैं?(1)
उत्तर: महाजनों और पूजंीपतियों से
2.प्रश्न:किसानों का किस पर अधिकार नहीं होता?(1)
उत्तर: फसलों पर
3.प्रश्न: दक्षिणी इंग्लैंड में अधिक गर्मी की वजह से पारा कहाँ पहँुच जाता है?(1)
उत्तर: 40 डिग्री सेल्सियस
4.प्रश्न: जीवों की प्रजातियां किसकी वजह से लपु्त हो जाएंगी?(1)
उत्तर: गर्मी और बाढ़ के कारण
निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर तीन- चार पकं्तियों में दीजिए।
1.प्रश्न: किसान किन्न सकंटों को सहकर खेती करता है?(1.5)
उत्तर: किसान अपने परिवार का पेट पालने के लिए कड़ी धपू में, तजे वर्षा में, पसीने
से लथपथ होता है। अच्छी फ़सल के लिए दिन रात मेहनत करता है। वह दसूरों को
अन्न प्रदान करने के लिए आग जलाकर खेतों की रखवाली करता हैऔर स्वयं सघंर्ष
मयी जीवन व्यतीत करता है।
2.प्रश्न: समदु्र तजे़ाबी कैसे बन रहा है?(1.5)
उत्तर: औद्योगिक क्रांति के बाद से कार्बन डाइऑक्साइड के उत्सर्जन ने समदु्र को 30
प्रतिशत अधिक तजे़ाबी बना दिया है इससे समदु्र में रहने वाले जीव-जन्तओुं के लिए
भविष्य में अस्तित्व का सकंट उत्पन्न हो गया। पिछले दो वर्षों से 50% कार्बन
डाइऑक्साइड का उत्सर्जन जले हुए जीवाश्म ईंधन द्वारा किया जा रहा है,जिस का
अवशोषण समनु्द्र द्वारा किया जा रहा है।कार्बनिक एसिड के PH लेवल को कम
करता है जिससे पानी में अम्लीयता बढ़ रही है।
निम्नलिखित प्रश्न का उत्तर निबधंात्मक में दीजिए।
1.प्रश्न: प्रदषूण को रोकने के लिए हमें क्या करना चाहिए?(3)
उत्तर: •मानव जनसंख्या वदृ्धि को रोकने का प्रयास करना चाहिए।
•नागरिकों या आम जनता को वायु प्रदषूण के कुप्रभावों का ज्ञान कराना चाहिए।
•धमु्रपान पर नियंत्रण लगा देना चाहिए।
•कारखानों के चिमनियों की ऊंचाई अधिक रखना चाहिए।



•कारखानों के चिमनियों में फिल्टरों का उपयोग करना चाहिए।
2. निर्देशानसुार उत्तर दीजिए।
क)वचन बदलो।
1.गाड़ी- गाड़ियाँ
2.हिमखंडो-हिमखंड
ख)समानार्थक वाले शब्द लिखो।
1.हवाएँ -पवन
2.शशि -चंद्रमा
ग)उपसर्ग का प्रयोग कर नया शब्द बनाइए।
1.कार-उपकार
2.रोप-आरोप
घ) निम्न तत्सम शब्द के तद्भव रूप लिखिए।
1.लोभ-लालच
2. लोक -संसार


